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宁夏回族自治区残疾人联合会
国家税务总局宁夏回族自治区税务局

关于 2022 年社会各单位按比例安排残疾人
就业年审暨残疾人就业保障金征收的公告

根据《财政部 国家税务总局 中国残疾人联合会关于印发<

残疾人就业保障金征收使用管理办法>的通知》（财税〔2015〕

72 号）、《国家发展和改革委员会 财政部 民政部 人力资源和

社会保障部 国家税务总局 中国残疾人联合会关于印发<关于完

善残疾人就业保障金制度更好促进残疾人就业的总体方案>的通

知》（发改价格规〔2019〕2015 号）、《关于贯彻落实国家发展

改革委等 6 部门<关于完善残疾人就业保障金制度更好促进残疾

人就业的总体方案>的通知》（宁发改价格（调控）〔2020〕571

号）、《宁夏回族自治区残疾人就业保障金征收使用管理实施办

法》（宁财（综）发〔2016〕892 号）等文件规定，现将 2022

年全区社会各单位按比例安排残疾人就业年审暨残疾人就业保

障金（以下简称“残保金”）征收有关情况公告如下：

一、关于按比例安排残疾人就业年审
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自治区行政区域内安排残疾人就业的机关、团体、企业、事

业单位和民办非企业单位（以下简称用人单位）请于 2022 年 3

月 10 日至 2022 年 10 月 31 日到所在地县级残联就业服务机构进

行上年度安排残疾人就业年审，也可登录“宁夏政务服务网”（网

址：https://zwfw.nx.gov.cn/） 搜索“全国残疾人按比例就业情

况联网认证”事项进行办理，建议使用谷歌浏览器。各单位年审

时，应携带以下资料：

（一）安排残疾职工的用人单位持《宁夏用人单位按比例安

排残疾人就业暨残疾人就业保障金缴纳申报表》。

（二）《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残

疾人军人证》（原件及复印件）。

（三）残疾职工的劳动合同书或在编证明（仅首次申报时提

供）。

（四）残疾职工的上年度社会保险缴费证明。

（五）上年度用人单位通过金融机构向残疾职工支付工资

（6-12 月份）的凭证。

（六）公益性岗位用人单位需提供劳动合同、公益性岗位聘

用人员登记表。

（七）用人单位依法以劳务派遣方式接受残疾人在本单位就

业的提供劳动合同；社会保险权益记录表；3、6、9、12 月份工

资凭证；残疾人工资流水；统计部门从业人员及工资总额表。

以上资料统一使用 A4 纸复印并加盖单位公章，其真实性用

https://zwfw.nx.gov.cn/
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人单位自行负责，对弄虚作假者将依法追究用人单位的责任。

二、关于残保金征收

（一）征收范围

未按规定安排残疾人就业的用人单位。

（二）征收时限及计算标准

自 2022 年 1 月 1 日至 2022 年 12 月 31 日，用人单位采取自

核自缴的方式向所在地主管税务部门申报和缴纳残保金。

1.对残保金实行分档征收。用人单位安排残疾人就业比例达

到 1%（含）至 1.5%（不含）的，按应缴费额的 50%征收；1%以下

的，按应缴费额的 90%征收；达到 1.5%及以上的，免征残保金。

2.残保金征收标准上限，按照统计部门公布的我区社会平均

工资的 2 倍执行，社会平均工资按照所在地城镇私营单位和非私

营单位就业人员平均工资加权计算。

3.用人单位将残疾人录用为在编人员或依法与就业年龄段

内的残疾人签订 1 年以上（含 1 年）劳动合同（服务协议），且

实际支付的工资不低于当地最低工资标准，并足额缴纳社会保险

费的，方可计入用人单位所安排的残疾人就业人数。

4.用人单位依法以劳务派遣方式接受残疾人在本单位就业

的，由派遣单位和接受单位通过签订协议的方式协商一致后，将

职工人数计入其中一方的实际安排残疾人就业人数和在职职工

人数，不得重复计算。

5.用人单位安排 1 名持有《中华人民共和国残疾人证》（1
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至 2 级）或《中华人民共和国残疾军人证》（1至 3 级）的人员

就业的，按照安排 2 名残疾人就业计算。

6.用人单位跨地区招用残疾人的，应当计入所安排的残疾人

就业人数。季节性用工应当折算为年平均用工人数。

7.残保金按上年度用人单位安排残疾人就业未达到规定比

例的差额人数和在职职工年平均工资之积计算缴纳。计算公式

为：残保金年缴纳额=（上年度用人单位在职职工人数×1.5%-

上年度用人单位实际安排的残疾人就业人数）×上年度用人单位

在职职工年平均工资。

（三）申报缴纳

1.用人单位采取自核自缴的方式向所在地主管税务机关自

行申报缴纳残保金。用人单位须对填报的《残疾人就业保障金缴

费申报表》中所填报相关数据真实性负责，如经查证所报数据不

实，用人单位自行承担相应的法律责任。

2.行政事业单位可以使用税务机关提供的登记号码（社会信

用代码或在税务部门申报社保费的登记号码）向主管税务机关申

报缴纳残保金。对没有社保费编号或社会信用代码的行政事业单

位需到主管税务机关进行组织临时登记后申报缴纳残保金。

3.企业缴费单位应在申报期限内到主管税务机关申报缴纳

残保金，与主管税务机关签订了财税库银三方协议的用人单位也

可通过网上申报系统进行申报。

4.残保金申报缴纳期限为 2022 年 1 月 1 日至 2022 年 12 月
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31 日。

5.残保金按年计算，原则上一次性缴纳，对一次性缴纳确有

困难的用人单位，经税务部门审核后，可分次缴纳。分次缴纳可

按月或季缴纳。

三、关于减免（缓缴）

符合《宁夏回族自治区残疾人就业保障金减免（缓缴）办法》

（宁财（综）发〔2017〕364 号）相关减免条件的用人单位需要

向主管税务机关提出书面申请，由税务、财政、残联按审批流程

进行审批；安排残疾人达到比例的用人单位需按规定进行零申

报；享受在职职工 30 人（含）以下的小微企业免征残保金的用

人单位，需要按规定履行备案减免申报。

四、关于处罚

用人单位未按规定缴纳残保金的，按照《残疾人就业条例》

的相关规定，由残保金征收机关提交同级财政部门，由财政部门

予以警告，责令限期缴纳；逾期仍不缴纳的，由残联、财政及征

收部门联合追缴，并对欠缴残保金应自滞纳之日起，按日加收 5‰

的滞纳金。滞纳金按照保障金入库预算级次缴入国库。

五、其他

依法按比例安排残疾人就业是用人单位的法定义务。各用人

单位要高度重视按比例安排残疾人就业工作，指定专人负责做好

本单位的按比例安排残疾人年审和残保金申报缴纳工作。各级残

联、财政、人力资源社会保障、税务等有关部门要密切配合，共
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同做好 2022 年残疾人按比例就业年审和残保金征缴工作，全面

加强残疾人按比例就业工作，为促进全区残疾人事业高质量发展

提供坚实的保障。

相关表格下载请登录宁夏回族自治区残疾人联合会网站：

http://www.ndpf.org.cn/，在首页点击【表格下载】后查找下载。

相关操作手册下载请登录宁夏回族自治区残疾人联合会网

站：http://www.ndpf.org.cn/，在首页点击【就业服务】-【政策

法规】后查找下载。

附件：1.全国残疾人按比例就业情况联网认证事项宁夏回族

自治区审核机构信息一览表

2.宁夏回族自治区用人单位按比例安排残疾人就业

暨残疾人就业保障金缴纳申报表

3.残疾人就业保障金缴费申报表

国 家 税 务 总 局

宁夏回族自治区残疾人联合会 宁夏回族自治区税务局

2022 年 3 月 10 日
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